

DIC 致高度腹胀93例。

**治疗方法** 中药消胀液处方：炒艾叶30g，广木香、台乌药、松节、川椒、大黄、元明粉、胡椒、蓖麻子各9g，丹参12g，加水500ml煎至150ml，用纱布缝成口袋把煎好的中药渣装在纱布口袋中，敷在整个腹部，用煎好的中药水剂随时浸湿纱布口袋，如患者不发热，可用温好的中药水剂浸湿纱布口袋热敷，持续2~3小时。

**结果** 湿敷后腹部变软，不断放出肠气，肠鸣音逐渐恢复正常为腹胀消失；湿敷后腹部变软，放出肠气，但肠鸣音恢复稍慢、较弱为明显减轻。本文用消胀液持续外敷腹部2小时，腹胀消失者471例，敷3小时腹胀消失者162例，腹胀明显减轻99例。732例全部有效。其中DIC致高度腹胀93例，全部消退。

**典型病例** 买××，男，8岁，维吾尔族，剧喘，极度烦躁，呼吸120次/分，心率186次/分，脸色发灰、浅昏迷、高度腹胀，两肺有广泛哮鸣音及中小水泡音。诊断：喘型重症肺炎，呼吸衰竭，心衰。处理：用止喘合剂，硫酸镁加普鲁卡因加氯化可的松静滴，冬眠疗法，碳酸氢钠静脉推注，毒毛旋花子甙K静脉推注6小时1次。用各种方法治疗腹胀无效，改用中药消胀液外敷2小时，腹胀即消失，24小时喘息明显好转，住院6天痊愈出院。

**讨论** 重症肺炎或中毒性菌痢以及其它一些严重疾病引起高度腹胀，特别是出现DIC，中毒性肠麻痹，治疗很棘手，死亡率极高，用一般方法治疗顽固性腹胀如松节油腹部热敷，新斯的明肌注或松节油（稀释很低浓度）灌肠，3%高渗盐水灌肠效果均不明显，为此，笔者从1972年开始在临床实践中摸索出用中药腹部外敷取得了良好的效果。消胀液中艾叶温经止血，散寒除湿。丹参活血祛瘀，凉血除烦，安神定志。松节可祛风燥湿。川椒温中止痛，木香有理气之功。台乌药可理气散寒，大黄泻热通畅。胡椒温中散寒，蓖麻子泻下通便。以上10种药物互相协同起到了活血化瘀，理气散寒，行瘀通便，破积泻热的作用，从而解决了腹胀这个难题。

## 滋阴活血化瘀法治疗口腔粘膜扁平苔藓临床观察

湖北中医学院附属医院口腔科 翁侯年

口腔粘膜扁平苔藓是口腔疾病中较为顽固的粘膜病之一，本文42例用滋阴活血化瘀法治疗，效果满

意，现报告于下。

**一般资料** 本组观察42例，男性18例，女性24例；年龄最小26岁，最大73岁；病程最短2个月，最长12年。发病部位：颊粘膜18例，舌部6例，唇部4例，口底1例，其余13例为颊、舌或唇或软腭或口底等二处或三处同时发病。42例中4例同时伴发皮肤扁平苔藓。患者主要主观症状表现为：病变区自发性刺痛，烧灼感或麻木感，食刺激性食物后更明显；局部粗糙变厚感，不同程度的口干，舌燥裂及紧缩感，且多伴有睡眠不安，多梦，疲劳乏力；脉细数或弦细。

**治疗方法** （1）常规去除口腔内可疑的刺激因素，包括不良镶嵌，银汞充填，残根，残冠；并禁食辛辣、烟、酒等刺激物。

（2）以中药滋阴活血化瘀汤（自拟方）治疗，药物为：生地15g 玄参12g 麦冬15g 当归15g 枸杞15g 赤芍12g 丹参15g 花粉12g 川芎12g 石斛12g 桃仁10g 红花10g。口干症重者，重用石斛、花粉、生地、玄参、麦冬；肾虚症状明显者，加女贞子、牛膝等；局部充血、糜烂或溃疡者重用桃仁、红花，必要时加石膏、知母以清胃火；睡眠差者加夜交藤。

本组全部病例按上方加减，1日1剂，少数患者要求给予维生素类药物；每周复诊1次。全部病例服5~10剂后即感精神改善，口干症状减轻，继续按上方加减给药30剂为1个疗程，根据病情轻重继续服用2~3个疗程，或按原方制成膏剂服用3个疗程。需注意的是本组病例均采用苦寒清热解毒、化瘀之药，不宜过重。

**结果** 疗效评定按1980年全国“两病”防治研究第二次座谈会制定的标准。（1）痊愈：病变完全消失（包括糜烂、充血和白色条纹），粘膜正常，自觉症状消失。（2）显效：糜烂愈合，白纹和充血范围缩小2/3以上，自觉症状甚微或无明显症状。（3）好转：糜烂缩小，充血及白纹减少和变淡不足2/3者，自觉症状减轻。（4）无效：治疗前后无明显变化。

**结果** 本组42例中，10例治疗不足3个疗程，不作统计。32例经追踪观察，8个月后复查：痊愈1例，显效13例，好转16例，无效2例。38个月后复查：痊愈10例，显效12例，好转2例，无效2例，死于肝癌1例，失去联系5例。

**讨论** 现代研究认为滋阴能提高机体免疫功能及其应激性，促进造血，调节代谢。活血化瘀可促进全身和局部血液循环、止痛，减少组织渗出，并加速

上皮修复和溃疡愈合，本组方药系针对患者局部和全身症状而拟定以滋阴活血化瘀，而弃用苦寒清热药。

口干咽燥是本病最常见症状之一，表面看来是一局部症状，实则系脏腑功能紊乱在口腔的表现。口干咽燥之缓解亦可看作机体脏腑功能得到调整的重要指征之一。

通过对 32 例患者 8 个月和 38 个月两期疗效观察发现本法治疗口腔粘膜扁平苔藓之远期疗效优于短期疗效，我们体会本疗法着重扶正培本，调节脏腑，收到治本愈标之效。

由于本病常见于工作劳累，精神刺激，月经期或食用辛辣饮食等，故痊愈及显效患者应避免上述不良刺激。

## 中西医结合治疗手足癣 78 例疗效观察

石油部第二石油机械厂医院皮肤科 马守泽

我科自 1985 年开始，试用醋药液泡洗法治疗手足癣 78 例，收到满意疗效，总结如下。

**一般资料** 78 例均为真菌镜检阳性者，其中男性 50 例，女性 28 例。13~20 岁 8 例，21~40 岁 56 例，41~50 岁 10 例，50 岁以上 4 例。病程最长 20 年，最短 6 个月，平均 4.5 年。手癣 4 例，手足癣 20 例（合并甲癣 3 例），足癣 54 例（合并趾甲癣 2 例）。水疱型 42 例，糜烂型 16 例，鳞屑角化型 20 例。

**药物配制及用法** 食醋 1500ml，食盐 30g，明矾 60g，阿司匹林 10g，苯酚 20ml，黄柏、苦参各 30g。先将黄柏、苦参加水适量煎两次，浓缩药液至 300ml 待用。把其他药物加入醋中，烧开，再加入黄柏、苦参浓缩液即可。每日泡洗 1 次，每次 30~40 分钟，12~14 天为 1 个疗程。治疗中不需换水，每次加温至适当温度后复用。脱皮 2~3 次者效果更好。一般 1 个疗程即愈，必要时用 2 个疗程。

**结 果** 疗效标准：治愈：皮损及自觉症状均消失，真菌镜检阴性。未愈：皮损及症状无改变，甚至加剧，真菌镜检阳性。本组 78 例，治愈 70 例，未愈 8 例。治愈率 85.9%，平均治愈天数 13 天。个别患者局部有刺痛感，可暂停 1~2 天后再用。有 1 例患者洗后，双足红肿，起水疱，痒加重，追问病史，有 APC 药物过敏史。

**讨 论** 醋药液中食醋、明矾、苯酚具有软化角质、杀虫、止痒之功效。阿司匹林遇水分解成水杨酸和醋酸而能起到抑制真菌的作用。据药理研究，黄柏、

苦参煎剂(1:3)对多种皮肤真菌有抑制作用。本文 78 例，以水疱型及糜烂型疗效较佳，治愈 56/58 例 (96.6%)，鳞屑角化型次之 14/20 例 (70%)。值得一提的是，有 5 例合并甲癣(共 12 只甲)，采用醋药液泡洗后，待甲板软化，小刀逐次刮去病损残甲，再涂以 10% 碘酊配合，有 4 例(10 只甲)已生长新甲，色泽正常，但个别表面凸凹不平。

此疗法具有经济，简便易行，副作用小，治愈率高等特点。经治愈的 70 例，有 56 例随访两年，未见复发。

## 穴位注射治疗足跟部滑囊炎 18 例

湖北老河口市第二医院针灸科 彭启球

足跟部滑囊炎属于中医“伤筋”的范畴。笔者用穴位注射法治疗本病 18 例，疗效较为满意，报道如下。

**一般资料** 18 例中，男 11 例，女 7 例；年龄最小者 16 岁，最大者 78 岁。职业：工人 8 例，农民 7 例，解放军 2 例，干部 1 例。本组患者局部有急、慢性损伤史，见于一侧足跟痛，反复发作者 11 例。行走、站立过久或剧烈运动后，足跟部突然疼痛或有轻度肿胀，休息后可减轻，跟腱止点的前、后部和前下部有明显的压痛，捻发音共 5 例。局部有高度肿胀、发热、功能活动障碍者 2 例。局部 X 线摄片检查骨质无异常发现者 9 例。踝关节侧位片上可见后方的透亮三角区模糊或消失各 1 例。

**治疗方法** 以阿是穴为主，辅以丘墟、昆仑、太溪、解溪、商丘穴。依局部具体情况，每次选 3~5 个穴位。用 2% 普鲁卡因（须作过敏试验，阴性者可用）2~4ml 加强的松龙混悬液(25mg/ml) 1~2ml 行痛点及各俞穴注射。每个穴位注射 1ml。每隔 3 天封闭 1 次，5 次为 1 个疗程。注射时，行局部皮肤常规消毒，用 5 1/2~7 号针头和 5 ml 的注射器，无菌操作吸取药物，将针头快速刺入所需穴位皮下，待患者有“得气”感后，回抽有无回血，如无回血方可将药物缓慢注入，注射完毕，快速出针，用酒精棉球轻轻按压穴位片刻即可。

**结 果** 疗效标准：痊愈：局部疼痛完全消失，功能活动恢复正常。显效：局部疼痛基本消失，功能活动与健侧稍有差异。好转：局部疼痛减轻，功能活动稍受限。无效：治疗 5 次后无好转。本组 18 例中，经 1 次治愈者 3 例，2 次治愈者 5 例，3 次治愈者 8 例，4 次治愈者 1 例，5 次治疗后显效 1 例。

**体 会** 足跟部滑囊炎多由于长途跋涉和奔跑，